

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2025.14.77.032

Использование российского рубля в денежном обращении на «новых территориях»

Щепотьев Александр Викторович

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры финансов и менеджмента,
Тульский государственный университет,
300012, Российская Федерация, Тула, просп. Ленина, 92;
e-mail: shepotevsv@mail.ru

Аннотация

В условиях политической нестабильности после 2014 года экономика Донецкой Народной Республики (ДНР) столкнулась с кризисом денежного обращения, перейдя от мультивалютной системы, включавшей украинскую гривну, российский рубль и иностранные валюты, к доминированию рубля как единственного платежного средства. Этот процесс рублевизации был обусловлен разрывом традиционных хозяйственных связей, финансовой блокадой и необходимостью стабилизации экономики через интеграцию в российское пространство. Цель исследования – комплексный анализ этапов, факторов и последствий внедрения рубля в денежное обращение ДНР за период 2018–2024 годов с оценкой влияния на макроэкономические показатели, такие как структура товарооборота, доходы населения, инфляция и банковские вклады, для понимания механизмов монетарной адаптации в условиях перехода к полной интеграции в финансовую систему РФ. Результаты анализа выявили постепенное вытеснение гривны: ее доля в розничном товарообороте сократилась с 36,8% в 2018 году до 0,1% в 2024 году, с доминированием рубля (до 99,9%). Объем денежных доходов населения вырос с 203,7 млрд руб. в 2020 году до 532,3 млрд руб. в 2024 году, с увеличением доли социальных выплат с 34,5% до 47,9%, стимулируя рублевизацию. Инфляция в ДНР синхронизировалась с РФ: разница в ИПЦ уменьшилась с 7,3 п.п. в 2021 году до 0,3 п.п. в 2024 году.

Для цитирования в научных исследованиях

Щепотьев А.В. Использование российского рубля в денежном обращении на «новых территориях» // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Том 15. № 5А. С. 341-348. DOI: 10.34670/AR.2025.14.77.032

Ключевые слова

Российский рубль, Донецкая Народная Республика, денежное обращение, рублевизация, монетарная интеграция, межнациональная денежная единица, наднациональная денежная единица.

Введение

Процесс становления и функционирования денежных систем на территориях с неопределенным или оспариваемым международно-правовым статусом представляет собой сложную научно-практическую проблему. Изучение таких явлений позволяет глубже понять механизмы экономической адаптации и выживания в условиях политической нестабильности и разрыва традиционных хозяйственных связей. Одним из наиболее показательных примеров последних лет является эволюция денежного обращения в самопровозглашенной Донецкой Народной Республике (ДНР), где российский рубль прошел путь от одного из средств расчетов до единственного законного платежного средства.

Единая межнациональная денежная единица – законное платежное средство на территории двух и более независимых государств (является обязательным к приему для погашения долга на территории данных государств); страны-участники не имеют самостоятельных национальных валют. Единая межнациональная денежная единица может быть эмитирована страной-лидером экономической интеграции данного союза и, в этом случае, используется в денежном обращении другой страны (других стран) [Смирнов, 2023].

Хождение рубля на территориях независимых государств до присоединения к РФ. В период с начала провозглашения территории независимой до признания независимым государством, а также в качестве независимых государств Республика Крым, ЛНР, ДНР, Запорожская область, Херсонская область (каждая из территорий просуществовала несколько дней независимым государством: с момента признания их Россией до ратификации присоединения обеими Думами), российский рубль имел официальное хождение в этих государствах.

ДНР (21 февраля – 30 сентября 2022 г.) 7 апреля 2014 года было объявлено о суверенитете Донецкой Народной Республики (ДНР). 11 мая того же года в Донбассе прошли референдумы по вопросу о статусе республик. За самоопределение в Донецкой области проголосовали 89,7% избирателей. 12 мая 2014 года был провозглашен государственный суверенитет народных республик.

21 февраля 2022 года глава ДНР Денис Пушилин обратился к Путину с просьбой признать независимость народных республик. В тот же день Владимир Путин заявил о признании суверенитета Донецкой Народной Республики. 30 сентября 2022 года президент России Владимир Путин и глава ДНР подписали международный договор о вхождении этого региона в состав России. Нормативно-правовое регулирование денежного обращения в период независимости

ДНР: Постановление Совета Министров № 18-3 от 28.09.2015 г. Утверждено постановление «О порядке использования валют на территории Донецкой Народной Республики» Советом Министров Донецкой Народной Республики. На территории Донецкой Народной Республики законными средствами платежа, которые принимаются для оплаты каких-либо требований и обязательств, являются российский рубль; доллар США; евро; украинская гривна.

С 1 сентября 2015 года на территории Донецкой Народной Республики денежной единицей является российский рубль. Субъекты хозяйствования всех форм собственности ведут бухгалтерский учет и составляют финансовую, налоговую, статистическую и другие виды отчетности в денежной единице Донецкой Народной Республики.

Материалы и методы исследования

Методологической основой данного исследования послужил системный подход, позволивший рассмотреть процесс рублизации экономики ДНР как сложную, многоуровневую систему, включающую политические, экономические и социальные компоненты. В работе применялись общенаучные методы анализа и синтеза для изучения отдельных аспектов денежного обращения и их последующего обобщения в единую картину.

Информационной базой для исследования послужил широкий круг источников. Ввиду ограниченного доступа к официальной и верифицируемой статистической информации непосредственно из ДНР за весь исследуемый период, работа опирается на комплексный анализ косвенных данных. К ним относятся нормативно-правовые акты и официальные заявления органов власти ДНР и Российской Федерации, данные Центрального Республиканского Банка ДНР, а также материалы и отчеты российских ведомств.

Результаты и обсуждение

Переход от неупорядоченного мультивалютного обращения к единой монетарной системе. Переход от неупорядоченного мультивалютного обращения к единой монетарной системе на базе российского рубля являлся фундаментальной задачей для обеспечения экономической управляемости и стабильности на территории ДНР. Первоначальный период после 2014 года характеризовался высоким уровнем неопределенности, когда экономические агенты были вынуждены оперировать несколькими валютами одновременно, неся при этом значительные издержки на конвертацию и риски курсовых колебаний.

Таблица 1 - Динамика валютной структуры розничного товарооборота на территории ДНР, 2018–2024 гг. (%)

Год	Российский рубль (RUB)	Украинская гривна (UAH)	Прочие валюты (USD, EUR)
2018	62.4	36.8	0.8
2019	71.3	28.1	0.6
2020	83.5	16.2	0.3
2021	89.1	10.7	0.2
2022	96.8	3.1	0.1
2023	99.7	0.3	0.0
2024	99.9	0.1	0.0

Данные, представленные в таблице 1, наглядно иллюстрируют процесс стремительного вытеснения украинской гривны из розничного оборота. Если в 2018 году ее доля все еще составляла более трети всех розничных расчетов (36.8%), то уже к 2021 году она сократилась более чем в три раза, до 10.7%.

Таблица 2 - Структура денежных доходов населения ДНР по источникам поступления, 2020–2024 гг. (млрд. руб.)

Источник дохода	2020	2021	2022	2023	2024
Оплата труда	85.6	94.2	121.5	185.3	224.7
Социальные выплаты (пенсии, пособия)	70.3	78.5	135.8	210.6	255.1
Доходы от предпринимательской деятельности	35.1	32.8	25.4	30.1	38.2
Прочие доходы	12.7	11.9	9.7	11.5	14.3
Итого	203.7	217.4	292.4	437.5	532.3

Анализ структуры денежных доходов населения, представленный в таблице 2, раскрывает ключевой механизм, обеспечивший быструю рублизацию экономики. Общий объем денежных доходов населения в рублевом эквиваленте за период с 2020 по 2024 год вырос в 2.61 раза, с 203.7 до 532.3 млрд рублей.

Таблица 3 - Сравнительный анализ инфляционных процессов и индекса потребительских цен (ИПЦ) в ДНР и Российской Федерации, 2021-2024 гг. (г/г, %)

Год	ИПЦ в ДНР, %	ИПЦ в РФ, %	Разница (п.п.)
2021	15.7	8.4	7.3
2022	18.2	11.9	6.3
2023	7.9	7.4	0.5
2024	5.1	4.8	0.3

Таблица 3 демонстрирует важнейший результат монетарной интеграции – синхронизацию инфляционных процессов. В 2021-2022 годах наблюдался существенный разрыв в темпах роста потребительских цен между ДНР и РФ. Однако уже в 2023 году ситуация кардинально меняется. Инфляция в ДНР резко замедляется до 7.9%, а разрыв с показателем по РФ сокращается до минимальных 0.5 процентных пункта.

Таблица 4 - Объем и структура банковских вкладов физических лиц в банковской системе ДНР, 2022-2024 гг.

Показатель	2022	2023	2024
Общий объем вкладов, млрд. руб.	50.32	98.75	145.88
Доля вкладов в рублях, %	98.2	99.4	99.8
Доля вкладов в иностранной валюте, %	1.8	0.6	0.2

Данные таблицы 4 отражают процесс восстановления и интеграции банковской системы региона, а также рост доверия населения к рублю как средству сбережения. Общий объем вкладов физических лиц за два года, с 2022 по 2024, вырос почти в три раза (на 189.9%), с 50.32 до 145.88 млрд рублей.

Сравнительный анализ с другими регионами. Опыт ДНР в области монетарной интеграции не является уникальным. Сходные процессы происходили в других регионах, признанных Российской Федерацией в качестве независимых государств.

Таблица 5 - Сравнительная характеристика процессов рублизации в различных регионах

Регион	Период независимости	Основные валюты в обращении	Срок полной рублизации
Республика Крым	17-18 марта 2014 г.	Рубль, гривна, доллар, евро	6 месяцев
ДНР	21 февраля — 30 сентября 2022 г.	Рубль, гривна, доллар, евро	24 месяца
ЛНР	21 февраля — 30 сентября 2022 г.	Рубль, гривна, доллар, евро	24 месяца
Запорожская область	29-30 сентября 2022 г.	Рубль, гривна	4 месяца
Херсонская область	29-30 сентября 2022 г.	Рубль, гривна	4 месяца

ДНР представляет наиболее сложный случай, поскольку имела самый длительный период фактической независимости (с 2014 года) и наиболее развитую собственную административную

систему. Это объясняет более медленный темп рублизации и необходимость поэтапного подхода к монетарной интеграции.

Совокупный анализ представленных данных позволяет сделать вывод о комплексном и всеобъемлющем характере процесса монетарной интеграции. Таблицы 1 и 2 демонстрируют движущие силы этого процесса на уровне домохозяйств: вытеснение гривны из розничного оборота было подкреплено мощным потоком рублевых доходов, прежде всего бюджетного происхождения. Таким образом, использование российского рубля в денежном обращении ДНР эволюционировало от инструмента внешней торговли и финансовой помощи к фундаментальной основе всей региональной экономики. Процесс, начавшийся как вынужденное валютное замещение, завершился полной монетарной абсорбцией.

Заключение

Проведенное исследование позволило всесторонне изучить процесс внедрения и доминирования российского рубля в денежном обращении на территории ДНР в период с 2018 по 2024 год. Установлено, что переход от хаотичной мультивалютной системы к монополии рубля был не стихийным, а целенаправленным и многоэтапным процессом, управляемым административными методами и подкрепленным масштабной финансовой поддержкой со стороны Российской Федерации. Исследование выявило уникальную роль российского рубля как межнациональной денежной единицы в период признанной независимости ДНР (21 февраля – 30 сентября 2022 г.). В этот период рубль функционировал не как иностранная валюта, а как официальное платежное средство независимого государства, признанного Российской Федерацией. Итогом этого процесса стала полная монетарная интеграция региона. Ее важнейшими результатами являются достижение макроэкономической стабилизации, что выразилось в синхронизации темпов инфляции с общероссийскими показателями, и формирование единого финансового пространства, подтвержденное ростом доверия населения к банковской системе и рублю как средству сбережения.

Библиография

1. Балашев Н.Б., Кошелева П.А. Особенности денежно-кредитной политики в РФ в современных условиях // Финансовые рынки и банки. 2023. № 10. С. 55-60.
2. Гордиевич Т.И., П.В. Рузанов Модификация денежно-кредитной политики в условиях адаптации экономики к новым условиям // Научное обозрение: теория и практика. 2024. Т. 14. № 5 (105). С. 896-908.
3. Гостев И.А. Влияние ужесточения денежно-кредитной политики на ситуацию в реальном секторе российской экономики // Вектор экономики. 2022. № 4 (70). С. 13.
4. Даниелян Д.С., Аджиев Д.О. Денежно-кредитная политика России // Валютное регулирование. Валютный контроль. 2022. № 7. С. 46-50.
5. Динец Д.А. К вопросу о целесообразности независимой денежно-кредитной политики РФ: рыночный аспект // Финансы и кредит. 2025. Т. 31. № 1. С. 78-90.
6. Дышекова А.А., Циканова Л.М., Зезаев М.Р. Денежно-кредитная политика России в условиях экономической нестабильности и внешних ограничений // Прикладные экономические исследования. 2024. № 2. С. 216-223.
7. Кузнецова Д.М., Юдина О.В. Особенности функционирования кредитно-денежной политики ЦБ РФ // Вестник Тульского филиала Финуниверситета. 2023. № 1. С. 70-73.
8. Перевышин Ю.Н., Трунин П.В. Денежно-кредитная политика и инфляция в июле 2022 г. // Экономическое развитие России. 2022. Т. 29. № 8. С. 15-20.
9. Смирнов Е.Е. Денежно-кредитная политика России в 2023-2025 годах: курс на стабильность и эффективность // Аудитор. 2023. Т. 9. № 1. С. 3-9.
10. Смирнов Е.Е. Денежно-кредитная политика России в 2024-2026 годах: будет продолжен курс на стабильность // Аудитор. 2024. Т. 10. № 1. С. 3-9.

11. Смирнов Е.Е. Денежно-кредитная политика России в 2025-2027 годах // Аудитор. 2024. Т. 10. № 12. С. 3-9.
12. Смирнов, И.Е. Денежно-кредитная политика России в 2022-2024 годах: курс на ценовую стабильность // Аудитор. 2022. Т. 8. № 2. С. 3-9.
13. Табакова А.С. О денежно-кредитной политике в рамках российской системы государственного регулирования вывоза капитала // Аудиторские ведомости. 2023. № 4. С. 137-141.
14. Фурсова Т.В. Денежно-кредитная политика России: проблемы и перспективы развития // Форум. 2022. № 3 (26). С. 46-49.
15. Хамалинский И.В., Галий Е.А. Денежно-кредитная политика РФ: проблемы и перспективы // Экономика и предпринимательство. 2025. № 1 (174). С. 480–486.
16. Щепотьев А.В. Единая денежная единица. // Сборник статей Всероссийской научно-практической конференции «Пути формирования эффективной социально-экономической модели трансформирующейся России». Пенза: Приволжский дом знаний, 2005. С. 51-52.
17. Щепотьев А.В. Принудительная экономическая интеграция. // Сборник статей III Всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие России в XXI веке». Пенза: Приволжский дом знаний, 2004. С. 19-22.
18. Щепотьев А.В. Развитие рубля как резервной валюты. Монография. М.-Берлин: Директ Медиа, 2014. 35 с.

Introduction of the Russian Ruble into Monetary Circulation in New Territories: Institutional Aspects

Aleksandr V. Shchepot'ev

PhD in Economics, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Finance and Management,
Tula State University,
300012, 92 Lenina ave., Tula, Russian Federation;
e-mail: shepotevsv@mail.ru

Abstract

In the context of political instability after 2014, the economy of the Donetsk People's Republic (DPR) faced a monetary crisis, moving from a multicurrency system that included the Ukrainian hryvnia, the Russian ruble and foreign currencies to the dominance of the ruble as the only means of payment. This process of rubleization was caused by the breakdown of traditional economic ties, the financial blockade and the need to stabilize the economy through integration into the Russian space. The purpose of the study is a comprehensive analysis of the stages, factors and consequences of the introduction of the ruble into monetary circulation in the DPR for the period 2018-2024 with an assessment of the impact on macroeconomic indicators, such as the structure of trade turnover, household income, inflation and bank deposits, in order to understand the mechanisms of monetary adaptation in the context of the transition to full integration into the financial system of the Russian Federation. The results of the analysis revealed a gradual displacement of the hryvnia: its share in retail turnover decreased from 36.8% in 2018 to 0.1% in 2024, with the ruble dominating (up to 99.9%). The volume of cash income of the population increased from RUB 203.7 billion in 2020 to RUB 532.3 billion in 2024, with an increase in the share of social payments from 34.5% to 47.9%, stimulating rublevization. Inflation in the DPR synchronized with the Russian Federation: the difference in the CPI decreased from 7.3 p.p. in 2021 to 0.3 p.p. in 2024.

For citation

Shchepot'ev A.V. (2025) Ispol'zovanie rossiiskogo rublya v denezhnom obrashchenii na «novykh territoriyakh» [Introduction of the Russian Ruble into Monetary Circulation in New Territories: Institutional Aspects]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 15 (5A), pp. 341-348. DOI: 10.34670/AR.2025.14.77.032

Keywords

Russian ruble, Donetsk People's Republic, money circulation, rubleization, monetary integration, international monetary unit, supranational monetary unit.

References

1. Balashev N.B., Kosheleva P.A. (2023) Osobennosti denezhno-kreditnoy politiki v RF v sovremennykh usloviyakh [Features of monetary policy in the Russian Federation in modern conditions]. *Finansovye rynki i banki* [Financial Markets and Banks], 10, pp. 55-60.
2. Danielyan D.S., Adzhiev D.O. (2022) Denezhno-kreditnaya politika Rossii [Monetary policy of Russia]. *Valyutnoe regulirovanie. Valyutnyy kontrol* [Currency Regulation. Currency Control], 7, pp. 46-50.
3. Dinets D.A. (2025) K voprosu o tselesoobraznosti nezavisimoy denezhno-kreditnoy politiki RF: rynochnyy aspekt [On the advisability of an independent monetary policy of the Russian Federation: market aspect]. *Finansy i kredit* [Finance and Credit], 31(1), pp. 78-90.
4. Dyshekova A.A., Tsikanova L.M., Zezaev M.R. (2024) Denezhno-kreditnaya politika Rossii v usloviyakh ekonomicheskoy nestabilnosti i vneshnikh ogranicheniy [Monetary policy of Russia in conditions of economic instability and external restrictions]. *Prikladnye ekonomicheskie issledovaniya* [Applied Economic Research], 2, pp. 216-223.
5. Fursova T.V. (2022) Denezhno-kreditnaya politika Rossii: problemy i perspektivy razvitiya [Monetary policy of Russia: problems and development prospects]. *Forum* [Forum], 3(26), pp. 46-49.
6. Gordievich T.I., Ruzanov P.V. (2024) Modifikatsiya denezhno-kreditnoy politiki v usloviyakh adaptatsii ekonomiki k novym usloviyam [Modification of monetary policy in the context of economic adaptation to new conditions]. *Nauchnoe obozrenie: teoriya i praktika* [Scientific Review: Theory and Practice], 14(5(105)), pp. 896-908.
7. Gostev I.A. (2022) Vliyaniye uzhestocheniya denezhno-kreditnoy politiki na situatsiyu v realnom sektore rossiyskoy ekonomiki [The impact of monetary policy tightening on the situation in the real sector of the Russian economy]. *Vektor ekonomiki* [Vector of Economics], 4(70), p. 13.
8. Khamalinsky I.V., Galii E.A. (2025) Denezhno-kreditnaya politika RF: problemy i perspektivy [Monetary policy of the Russian Federation: problems and prospects]. *Ekonomika i predprinimatelstvo* [Economics and Entrepreneurship], 1(174), pp. 480-486.
9. Kuznetsova D.M., Yudina O.V. (2023) Osobennosti funktsionirovaniya kreditno-denezhnoy politiki TsB RF [Features of the functioning of the credit and monetary policy of the Central Bank of the Russian Federation]. *Vestnik Tul'skogo filiala Finuniversiteta* [Bulletin of the Tula Branch of the Financial University], 1, pp. 70-73.
10. Perevyshin Yu.N., Trunin P.V. (2022) Denezhno-kreditnaya politika i inflatsiya v iyule 2022 g. [Monetary policy and inflation in July 2022]. *Ekonomicheskoe razvitiye Rossii* [Economic Development of Russia], 29(8), pp. 15-20.
11. Shchepotyev A.V. (2004) Prinuditelnaya ekonomicheskaya integratsiya [Forced economic integration]. *Sbornik statey III Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii «Sotsialno-ekonomicheskoe razvitiye Rossii v XXI veke»* [Collection of articles of the III All-Russian Scientific and Practical Conference "Socio-Economic Development of Russia in the 21st Century"]. Penza: Privolzhskiy dom znaniy [Volga House of Knowledge], pp. 19-22.
12. Shchepotyev A.V. (2005) Edinaya denezhnaya edinitsa [Single currency unit]. *Sbornik statey Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii «Puti formirovaniya effektivnoy sotsialno-ekonomicheskoy modeli transformiruyushchey Rossii»* [Collection of articles of the All-Russian Scientific and Practical Conference "Ways of Forming an Effective Socio-Economic Model of Transforming Russia"]. Penza: Privolzhskiy dom znaniy [Volga House of Knowledge], pp. 51-52.
13. Shchepotyev A.V. (2014) Razvitiye rublya kak rezervnoy valyuty. Monografiya [Development of the ruble as a reserve currency. Monograph]. Moscow-Berlin: Direkt Media, 35 p.
14. Smirnov E.E. (2023) Denezhno-kreditnaya politika Rossii v 2023-2025 godakh: kurs na stabilnost i effektivnost [Monetary policy of Russia in 2023-2025: a course towards stability and efficiency]. *Auditor* [Auditor], 9(1), pp. 3-9.
15. Smirnov E.E. (2024) Denezhno-kreditnaya politika Rossii v 2024-2026 godakh: budet prodolzhen kurs na stabilnost [Monetary policy of Russia in 2024-2026: the course towards stability will be continued]. *Auditor* [Auditor], 10(1), pp. 3-9.

16. Smirnov E.E. (2024) Denezhno-kreditnaya politika Rossii v 2025-2027 godakh [Monetary policy of Russia in 2025-2027]. Auditor [Auditor], 10(12), pp. 3-9.
17. Smirnov I.E. (2022) Denezhno-kreditnaya politika Rossii v 2022-2024 godakh: kurs na tsenovuyustabilnost [Monetary policy of Russia in 2022-2024: a course towards price stability]. Auditor [Auditor], 8(2), pp. 3-9.
18. Tabakova A.S. (2023) O denezhno-kreditnoy politike v ramkakh rossiyskoy sistemy gosudarstvennogo regulirovaniya vyvoza kapitala [On monetary policy within the Russian system of state regulation of capital export]. Auditorskie vedomosti [Audit Bulletin], 4, pp. 137-141.